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A demokrácia napjaink egyik legfontosabb politikai és
társadalmi értéke. Jelentése a görög „démosz” (nép/emberek)
és „kratosz” (hatalom) szavakból ered: a nép hatalmát, uralmát
fejezi ki. Ez az államforma azon az alapelven nyugszik, hogy a
hatalom forrása maga a nép, és az állampolgárok közös
döntései formálják az ország politikai berendezkedését.

 A demokrácia azonban nem csupán intézmények és szabályok
összessége. Akkor tud igazán működni, ha az állampolgárok
aktívan részt vesznek benne: felelősen élnek jogaikkal,
tájékozódnak, véleményt nyilvánítanak és hozzájárulnak
közösségük életéhez. 

Ezért elengedhetetlen megérteni, hogy milyen alapokon
nyugszik a demokrácia, és mi a szerepe az aktív
állampolgárságnak.

FreeDrom Egyesület

Bevezetés 
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A demokrácia gyökerei az ókori Görögországig nyúlnak
vissza, különösen Athén városállamáig, ahol a szabad
polgárok közvetlenül dönthettek a közügyekről. Bár ez a
rendszer sok szempontból korlátozott volt – például a nők,
rabszolgák és idegenek nem vehettek részt benne –, mégis
fontos alapot teremtett a nép részvételén nyugvó
kormányzás gondolatához. Ezt nevezzük részvételi
demokráciának.

A középkorban Európában inkább a monarchiák és az
uralkodói hatalom dominált, de a polgári forradalmak (pl.
Anglia 17. században, Franciaország 1789-ben) új lendületet
adtak a népképviselet gondolatának. A modern értelemben
vett demokrácia a 19–20. században alakult ki, amikor egyre
szélesebb társadalmi rétegek kaptak választójogot, és
megszilárdultak a jogállamiság intézményei.
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Ma a demokrácia elsősorban képviseleti
formában működik: az állampolgárok szabad
választásokon képviselőket küldenek a
döntéshozó testületekbe. Bizonyos helyzetek-
ben azonban közvetlen részvételi formák  is
léteznek, például népszavazások vagy 
helyi konzultációk.

A demokrácia lényege 
és történelmi háttere

„A demokrácia nem a többség uralma, hanem a kisebbség védelme.”
                                                                                                    Albert Camus
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1.Népszuverenitás – minden hatalom forrása a nép,
amely választások útján ruházza át jogait a
képviselőkre.

2.Jogállamiság – mindenki egyenlő a törvény előtt, a
törvények mindenkire vonatkoznak, és a hatalom
gyakorlása a jog keretein belül történik.

3.Hatalommegosztás – a törvényhozó, a végrehajtó és
a bírói hatalom szétválasztása biztosítja, hogy egyik
ág se élhessen vissza a hatalmával.

4.Szabad és tisztességes választások – rendszeresen
megrendezett, titkos, általános és egyenlő
választójog alapján zajló választások garantálják,
hogy a polgárok akaratát tükrözze a politika.

5.Alapvető jogok és szabadságok védelme – ide
tartozik a szólás- és sajtószabadság, a
vallásszabadság, a gyülekezési jog és a lelkiismereti
szabadság.

6.Pluralizmus és tolerancia – a különböző nézetek,
értékek és érdekek békés együttélése
elengedhetetlen egy sokszínű társadalomban.

A demokrácia alapelvei

Ezek az alapelvek együtt biztosítják,
hogy a demokrácia ne csupán formális
rendszer legyen, hanem valóban az
állampolgárok szabadságát és jogait
védelmezze.
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demokrácia A modern ViLágban

„Bár a különböző demokráciáknak vannak közös jellemzőik, a
demokráciának nincs egy konkrét követendő modellje.”
Az ENSZ határozata a demokráciák elősegítéséről és
megszilárdításáról (A/RES/62/7)
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1. Képviseleti rendszer
A modern demokráciák alapja, hogy a nép választott képviselők
útján gyakorolja a hatalmat.
A közvetlen demokrácia (népszavazás, kezdeményezés) csak
kiegészítő eszközként jelenik meg.

2.Jogállamiság és alkotmányosság
A hatalom gyakorlása jogi keretek között zajlik, amelyet
alkotmány és független bíróságok biztosítanak.
Az állampolgárok alapvető jogait (pl. véleménynyilvánítás
szabadsága, egyesülési szabadság, sajtószabadság) minden
demokratikus állam garantálja

3. Határ a többségi elv és a kisebbségi jogok
között

A többségi döntés elve a kormányzást
meghatározza, de nem írhatja felül a
kisebbségek alapvető jogait.
A demokrácia értéke így nemcsak a
“többség uralmában”, hanem az egyenlő
méltóságban és jogvédelemben rejli



A demokrácia A modern ViLágban 

4. Hatalommegosztás
A klasszikus Montesquieu-féle hármas elv: törvényhozó,
végrehajtó és bírói hatalom különválasztása.
A modern demokráciákban ennek kiegészítő eleme a független
média és a civil társadalom, mint a “negyedik hatalmi ág”

5. Pluralizmus és pártrendszer
A demokratikus politikai kultúrához többpártrendszer tartozik,
amely lehetővé teszi a választók számára a választási
lehetőséget.
A politikai verseny biztosítja az elszámoltathatóságot és a
közpolitikai alternatívák megjelenését.

6. Szabad és tisztességes választások
A választások rendszeres időközönként, általános és egyenlő
választójog alapján zajlanak.
A szavazatok titkosak, a folyamat átlátható, és független
választási szervek felügyelik.

6. Szabad és tisztességes választások
A választások rendszeres időközönként, általános és egyenlő
választójog alapján zajlanak.
A szavazatok titkosak, a folyamat átlátható, és független
választási szervek felügyelik.

7. Aktív állampolgári részvétel
Az állampolgárok részvétele civil szervezetekben, közösségi
akciókban, társadalmi vitákban erősíti a rendszer stabilitását.
A digitális korban ehhez hozzátartozik a közösségi média mint
részvételi tér.

8. Globalizáció és új kihívások
A modern demokráciákat nem csak belső, hanem külső tényezők
is alakítják:

globális gazdasági hatások,
nemzetközi szervezetek (pl. EU, ENSZ),
digitális transzparencia és dezinformáció elleni küzdelem.
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A demokrácia működéséhez nem elegendő csupán a
választások megtartása. Az állampolgárok részvétele ad életet a
politikai rendszernek. Egy társadalom akkor demokratikus, ha
polgárai nem passzív szemlélői, hanem aktív alakítói a
közéletnek.

Az állampolgárok felelőssége többféle formában nyilvánul meg:

Részt vesznek a választásokon, és
tudatos döntéseket hoznak

Véleményt nyilvánítanak, akár közéleti
vitákban, akár közösségi fórumokon.

Tiszteletben tartják mások jogait, és
maguk is a jogállamiság keretei között
élnek.

Részt vállalnak a helyi közösség
életében, például egyesületekben,
önkéntes munkában vagy közösségi
kezdeményezésekben.

Az állampolgárok szerepe 
a demokráciában

Ha a polgárok közömbösek, a
demokrácia kiüresedik, és a döntések
egy szűk elit kezében összpontosulnak.
Ezért fontos, hogy mindenki megértse:
a demokrácia közös felelősség.
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Az aktív állampolgárság jellemzői

Az „aktív állampolgárság” azt jelenti, hogy az emberek
tudatosan, felelősen és kezdeményezően vesznek részt a
társadalom életében.
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Politikai részvétel – szavazás, jelöltek támogatása, közéleti
vitákban való szereplés, petíciók aláírása vagy akár
tüntetéseken való részvétel.
Közösségi részvétel – civil szervezetekben végzett munka,
helyi ügyek támogatása, önkéntesség.
Tájékozottság és kritikai gondolkodás – fontos, hogy az
állampolgárok hiteles forrásból informálódjanak, felismerjék
az álhíreket, és ne engedjenek a manipulációnak.
Társadalmi felelősségvállalás – például a környezet
védelme, a rászorulók támogatása, az emberi jogok védelme.

Az aktív állampolgárság tehát nemcsak politikai,
hanem társadalmi és erkölcsi dimenzióban is

megjelenik.



ÖSSZEGZÉS

A demokrácia olyan érték, amelyet csak folyamatos részvétellel
és felelősségvállalással lehet fenntartani. Intézmények és
törvények biztosítják a keretet, de a tartalmat mindig az
emberek adják. Az aktív állampolgárság teszi lehetővé, hogy a
demokrácia valóban a nép uralma legyen, ne csupán formális
berendezkedés.

Ezért minden állampolgárnak érdemes felismernie: a
közéletben való részvétel nem csupán jog, hanem kötelesség
is. A demokrácia csak akkor élő, ha benne mi magunk is élünk.

Az aktív állampolgárság haszna

Az aktív állampolgárság több szinten is előnyös:

A közösség számára erősíti a társadalmi összetartozást, és
hozzájárul ahhoz, hogy a döntéshozók valóban a közösség
érdekeit szolgálják.
Az egyén számára fejleszti az önbizalmat, a kommunikációs
és szervezőkészséget, valamint lehetőséget ad arra, hogy
valaki valódi változást érjen el a környezetében.
A demokrácia számára biztosítja, hogy ne csak üres keret
legyen, hanem élő, folyamatosan fejlődő rendszer.
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Ajánlott olvasmányok és források
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Action civics – gyakorlatorientált állampolgári nevelés.
Centre for Civic Education – oktatási modulok és pedagógiai
anyagok.
civiced.org
Council of Europe: Compass – A Manual on Human Rights
Education with Young People (Democracy fejezet).
coe.int
Dahl, Robert A. (1998): On Democracy. Yale University Press.
Diamond, Larry (2008): The Spirit of Democracy. Times
Books.
Education for Democracy in the Social Media Century –
kritikus médiaismertség és demokráciaoktatás.
ERIC full text
Educating for American Democracy – tanári segédanyagok,
források.
educatingforamericandemocracy.org
Expressive citizenship: Youth, social media, and democracy –
a fiatalok online szerepvállalása.
Taylor & Francis Online
Freedom House – éves jelentések a demokrácia állapotáról.
freedomhouse.org
iCivics – digitális oktatási források tanároknak és diákoknak.
vision.icivics.org
Justice Citizens, Active Citizenship, and Critical Pedagogy –
radikális állampolgári oktatás.
democracyeducationjournal.org
Manual on Fostering Culture of Active Citizenship – európai
nézőpont és kompetenciák.
ec.europa.eu
Media activism – esettanulmányok: Arab Tavasz, online
mozgalmak.
“Can social media help save democracy?” – elemzés az
online közösségi terek szerepéről.
Financial Times
“Lowering the voting age will benefit democracy” – brit vita a
választójog 16 évre csökkentéséről.
The Guardian

https://civiced.org/active-citizenship
https://www.coe.int/en/web/compass/democracy
https://files.eric.ed.gov/fulltext/EJ1389071.pdf
https://www.educatingforamericandemocracy.org/educator-resources/
https://www.tandfonline.com/doi/full/10.1080/17482798.2024.2438680
https://vision.icivics.org/
https://democracyeducationjournal.org/home/vol27/iss1/2/
https://ec.europa.eu/programmes/erasmus-plus/project-result-content/b4a4651e-a3eb-4d3d-8a7c-3cdd7c11f267/Manual_on_Fostering_Culture_of_Active_Citizenship.pdf
https://www.ft.com/content/a0bbe197-62bd-43aa-a421-bd54c260b3a5
https://www.theguardian.com/politics/2025/apr/24/lowering-the-voting-age-will-benefit-democracy


Ajánlott olvasmányok és források II
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A kirakós utolsó darabja? Magyarország nemzeti emberi jogi
helyzete – Részletes, naprakész elemzés a hatalmi viszonyokról és
a jogállamiság alakulásáról Magyarországon. Magyar Helsinki
Bizottság
A kisebbségek geopolitikája – Átfogó tanulmány a kisebbségi
kérdések, határok és identitások aktuális összefüggéseiről.
ttk.pte.hu
A romák ellen irányuló tüntetések korlátozhatóságának jogi
értékelése – Jogszabályi elemzés a gyűlések korlátozásáról és a
védett közösségek (pl. romák) védelméről. Magyar Helsinki
Bizottság
EBH/461/2010 – Diszkrimináció az oktatásban – Esettanulmány a
kisebbségek közszolgáltatásokhoz való egyenlő hozzáféréséről.
tasz
ECRI jelentés Magyarországról (MHb) – Az Európai Bizottság (ECRI)
kiterjedt elemzése a kisebbségek jogállásáról, intézményi
javaslatokkal. Magyar Helsinki Bizottság
Emberi jogi garanciák és a nemzetközi migráció – Átfogó bevezetés
a nemzetközi emberi jogi mechanizmusokról és működésükről.
Magyar Helsinki Bizottság
Javaslatok a Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégiához (TASZ
közreműködéssel) – Civil javaslatcsomag a roma felzárkózás
erősítésére. tasz
Magyarország csatlakozása az ENSZ kínzás elleni egyezményéhez –
Jogállami reflektálás az alapkérdésekre és a civil szereplők
állásfoglalása. Magyar Helsinki Bizottság
A romák társadalmi helyzete Európában (“Európa kisebbsége”) –
Gyűjtemény fontos nemzetközi dokumentumokról, külön
hangsúllyal a roma közösségre. kisebbsegkutato.tk.hun-ren.hu
Stratégiai per a jogellenes gyermekkiemelések ellen (TASZ) – Írás a
roma családok jogait érintő gyermekvédelmi intézkedések
vizsgálatáról. tasz
Társalapítók közleménye rasszista indíttatású ügy kapcsán (MHb,
TASZ stb.) – A közös állásfoglalás a romákat ért támadások
kapcsán. tasz
Van diszkrimináció (TASZ) – Kritikus megszólalás a valós
társadalmi helyzet és a hivatalos állítások közti eltérésről. tasz
Helsinki európai üzenete ma is időszerű – Aktuális reflektálás a
kisebbségi jogok fontosságára és veszélyeire. Magyar Helsinki
Bizottság

https://helsinki.hu/wp-content/uploads/2025/05/A_kirakos_utolso_darabja_MHB_2024_HUN.pdf?utm_source=chatgpt.com
https://helsinki.hu/wp-content/uploads/2025/05/A_kirakos_utolso_darabja_MHB_2024_HUN.pdf?utm_source=chatgpt.com
https://www.ttk.pte.hu/doc/mpfk-8-718e_%281056%29.pdf?utm_source=chatgpt.com
https://helsinki.hu/wp-content/uploads/2023/08/romak_ellen_iranyulo_tuntetesek_korlatozhatosaganak_-jogi_ertekelese.pdf?utm_source=chatgpt.com
https://helsinki.hu/wp-content/uploads/2023/08/romak_ellen_iranyulo_tuntetesek_korlatozhatosaganak_-jogi_ertekelese.pdf?utm_source=chatgpt.com
https://tasz.hu/wp-content/uploads/EBH/EBH4612010.pdf?utm_source=chatgpt.com
https://helsinki.hu/wp-content/uploads/HUN-CbC-IV-2009-003-HUN.pdf?utm_source=chatgpt.com
https://helsinki.hu/wp-content/uploads/helsinki_rendorjegyzet2012FINALweb.pdf?utm_source=chatgpt.com
https://tasz.hu/wp-content/uploads/2024/02/civilekromastrat_magyar_vegleges_marc6.pdf?utm_source=chatgpt.com
https://helsinki.hu/wp-content/uploads/Kadar_csatlakozas_civil_szemmel.pdf?utm_source=chatgpt.com
https://kisebbsegkutato.tk.hun-ren.hu/uploads/files/olvasoszoba/intezetikiadvanyok/Europa_kisebbsege.pdf?utm_source=chatgpt.com
https://tasz.hu/cikkek/strategiai-per-a-jogellenes-gyermekkiemelesek-ellen-osszefoglalo/?utm_source=chatgpt.com
https://tasz.hu/cikkek/a-birosag-megtette-dolgat-az-allam-meg-tetlenkedik/?utm_source=chatgpt.com
https://tasz.hu/cikkek/van-diszkriminacio/?utm_source=chatgpt.com
https://helsinki.hu/helsinki-uzenete-ma-is-idoszeru/?utm_source=chatgpt.com
https://helsinki.hu/helsinki-uzenete-ma-is-idoszeru/?utm_source=chatgpt.com



